
Ata nº 2.252, de 13 de fevereiro de 2017 

06ª Sessão Ordinária 

Aos treze dias do mês de fevereiro de dois mil e dezessete, às dezenove horas 

no Plenário Pedro Lucas, reuniram-se os Vereadores sob a Presidência do 

Vereador João Alberto Kunz e secretariado pelo Vereador Francisco Adams. O 

presidente saudou os presentes e pediu que o momento espiritual fosse feito 

por Claudio Hack. O presidente colocou em discussão e votação a ata nº 2.251 

aprovada por unanimidade. 

NA MATÉRIA DE EXPEDIENTE 

Of. nº 014, do Município de Três Coroas, solicitando Audiência Pública, para o 

Executivo; Of. nº 015, do Município de Três Coroas, respondendo Pedido de 

Informação sobre Escola Moranguinho; Of. nº 017 do Município de Três 

Coroas, solicitando Audiência Pública, para a Secretaria Municipal de Saúde e 

Assistência Social; Ofício nº 018, do Município de Três Coroas, comunicando 

que diminuiu o repasse para a AMPARA; Indicação nº 13, Vereador Francisco 

Adams, “Através desta Indicação venho solicitar que seja feito um Redutor de 

Velocidade na Rua Miramar, 157, Loteamento Pinheirinhos”.; Indicação nº 14, 

Vereador Francisco Adams,  “Através desta Indicação venho solicitar que seja 

feito um Redutor de Velocidade na Rua Itapuã, 156, Loteamento Pinheirinhos.”; 

Indicação nº 15, Vereadora Oneide Severina Petry, “Solicita que se faça 

reparos na Rua Kayser desde o nº 300, até a ponte.”; Indicação nº 16, 

Vereadora Oneide Severina Petry, “Solicita que se faça reparos na Estrada 

Arnaldo Port.”; Indicação nº 17, Vereador Ilário Relásio Bringmann, “Através 

desta Indicação venho solicitar que seja feito o levantamento do quebra-molas 

que está situado bem na saída do Novo Mercado na Rua Augusto Becker, na 

Linha 28.”; Indicação nº 018, do Vereador Pedro Senir Farencena, “Através 

desta Indicação venho solicitar que seja feito o recapeamento das Ruas 

Frederico Ritter, ali da Brita Sinos até a Endutex e Rua Ruberto A. Brocker.”; 

Indicação nº 019, do Vereador Irineu Feier, “Solicita que se faça um estudo 

para colocar faixas de segurança em 2 locais: RUA: FELIPE BENDER, entre a 

Agência do Correio e a Farmácia Municipal e RUA 25 DE JULHO, em frente a 

Secretaria da Paróquia Evangélica de Confissão Luterana no Brasil.”; Indicação 



nº 020, das Bancadas do PMDB, PSDB, PDT e PT, “Através desta Indicação 

reivindicamos, a pedido de várias pessoas  da comunidade, que os acessos do 

principal cemitério do centro, na Rua Bom Jesus, seja pavimentado com 

bloquetes ou asfaltado.” ; Projeto de Lei Municipal nº 3.519, 10.02.2017, 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a contratar por tempo determinado de 06 

(seis) meses até o limite de 01 (um) ano, 02 (dois) Médicos Clínico Geral 20h. 

NO HORÁRIO DE EXPEDIENTE 

A VEREADORA MARISA DA ROSA AZEVEDO saudou os presentes. 

Primeiramente ela anuncia o que já é do conhecimento de todos, o retorno das 

aulas nas Escolas Municipais, desejando a todos os professores e alunos um 

bom retorno, que esses procurem fazer o melhor como sempre fizeram, apesar 

das mudanças ela espera que cada uma faça o melhor pela sua escola, porque 

na realidade as crianças são o futuro da cidade. Comunica que a nova diretoria 

da Fundação Hospitalar Dr. Oswaldo Diesel foi eleita, o novo Presidente é o Sr. 

Adelar (Adelar da Geriatria), desejando a todos que realizem um bom trabalho, 

inclusive ela deseja corrigir um erro da sua fala da semana passada, em que 

ela cita o nome do Sr. João Schmidt como quem estaria assumindo o hospital, 

mas quem esta à frente da Administração da Fundação juntamente com a nova 

diretoria é o Sr. Clóvis Schmitz, com a assessoria do Sr. João Schmidt para 

qualquer dúvida ou esclarecimentos. Comunica que esteva em conversa com a 

Secretária de Administração Sra. Roseli e com a Procuradora do Município 

Dra. Mônica, que informaram a Vereadora de que os Convênios em virtude da 

Lei de parcerias não irão mais passar pela avaliação dessa Casa Legislativa, 

pois segundo o artigo 88 inciso I da Lei Federal 13.019/2014 conhecida como a 

lei das parcerias, que consiste em regulamentar as parcerias entre 

administração pública e organizações da sociedade civil em regime de mutua 

cooperação, mas ela só começou a ser válida a partir de janeiro de 2017, essa 

abrange vários critérios, entre eles o chamamento público, a Vereadora cita 

que havia um grande preocupação em relação a renovação do convenio com o 

Hospital, mas que a atual administração irá realizar um repasse mensal de 

R$230.000,00 (duzentos e trinta mil reais) mensais mais um valor de 

R$15.000.00 (quinze mil reais) em consultas de especialidades, somando um 



repasse final de R$245.000,00 (duzentos e quarenta e cinco mil reais) mensais 

a Fundação Hospitalar, diz que já houve bastante mudanças, e salienta que o 

hospital é um patrimônio de todos, desejando a todos boa sorte, principalmente 

ao Sr. Clóvis, que esse procure realmente buscar novas fontes de recursos 

financeiros para a fundação, e que sempre consiga-se mais consultas em 

especialidades para atender a demanda da população, que eles procurem 

realmente fazer o melhor. Reitera o seu pedido com relação ao salário das 

serventes para que a classe seja mais valorizada, pois na semana passada ela 

ressaltou que há servidoras nessa função cujo salário é de apenas R$839,83 

(oitocentos e trinta e nove reais com oitenta e três centavos) mais a 

insalubridade, mas a Vereadora acredita que nenhuma servente deva ganhar 

menos do que o salário mínimo pago hoje no país que é de R$937,00 

(novecentos e trinta e sete reais) mais a insalubridade, ela cita que conversou 

sobre esse assunto também com a Sra. Roseli e com a Dra. Mônica. Em 

relação a situação da segurança da estrutura da barragem das laranjeiras, a 

Vereadora distribui aos colegas uma cópia do oficio enviado a eles em resposta 

ao oficio enviado nas legislaturas passadas em conjunto Câmara e Prefeitura, 

em que se pedia explicações, no ofício datado de 30 de maio eles deixam claro 

que a barragem é de propriedade do Estado do Rio Grande do Sul, e que a 

Prefeitura Municipal de Canela mantinha a concessão da barragem até o ano 

de 2015, sabe-se que a Prefeitura Municipal de Canela solicitou nova 

concessão de uso, mas até o presente momento não haviam recebido 

resposta, sendo que esse pedido foi remetido à Secretaria de Minas e Energia 

do Estado, e evidenciar que essa reivindicação e preocupação já existia na 

gestão passada. Em relação as academias esportivas, assuntos trazido na 

semana pela Colega Vereadora Oneide, ela explica que a verba para essas 

academias derivaram de uma emenda parlamentar de um Deputado do PT, 

com os respectivos valores de R$100.000,00 (cem mil reais) e R$80,000,00 

(oitenta mil reais), as obras foram paralisadas porque o repasse não chegou a 

50% do recurso total destinado, mas segundo informações coletadas pela 

Vereadora com a Secretária da Administração existe “esperança” de que o 

restante do recurso seja depositado, a Vereadora lamenta que durante esse 



tempo de “espera” o vandalismo já tenha tomado conta, relata que verificou os 

atos de vandalismo no prédio da academia localizada nos fundos do hospital, 

sendo destruído muito do que já foi investido, ela evidencia que essas 

academias estão localizadas em pontos estratégicos da cidade, explicando que 

o prédio construído é para pratica de exercícios e os aparelhos ficarão ao ar 

livre. Em relação ao morro das antenas, uma outra preocupação da 

comunidade, a Vereadora informa que lhe foi dito pela Secretária da 

Administração que também já se está trabalhando nisso, inclusive no mês de 

janeiro o Sr. Jacó já esteve em conversa com a atual administração, mas é 

preciso urgente a realização de uma roçadas e a construção dos abrigos, a 

vereadora salienta ainda que antigamente não era pago aluguel pelo espaço, 

todavia desde de novembro de 2016 os proprietários das terras estão 

recebendo o valor de R$5.160,00 (cinco mil cento e sessenta reais) mensais, e 

afirmou que é realmente necessário a realização de uma manutenção completa 

no local, pois esse está em condições precárias. Reitera seu pedido de 

colocação de pracinhas de recreação nos bairros, mais especificamente, no 

bairro arpoador, Rua: Cambará do Sul, quadra da Rua: Taquara; ressalta que o 

material já foi comprado faltando apenas a montagem dessas, diante disso ela 

espera então que a atual administração faça a montagem dessas pracinhas 

nesses locais, acreditando que o Município não deva ter nenhum bairro sem 

pracinha de recreação. Informa que recebeu reclamações sobre as condições 

da Rua: Kaiser e da Rua: dos Budas acima do empreendimento do Sr. 

Paulinho Branquier, ainda, da CORSAN e da Rua: Ary Deeken, ela disse que 

foi informada pelo Sr. Hélio que essas ruas já constam na pauta dos consertos, 

e que a atual administração inclusive já esteve em visita a esses locais, ela cita 

que essas reivindicações podem ser feitas sempre de forma verbal, e lembra 

que no dia 05.03.2017 acontece a comemoração do ano losar budista no 

templo budista, e tem certeza que a atual administração deixará sim as ruas 

que dão acesso ao local em dia, para que os turistas possam trafegar com 

tranquilidade, uma vez que o evento reuni muitos visitantes. Agradece a 

presença de todos, renovando o convite para que voltem sempre.  



O VEREADOR PEDRO SENIR FARENCENA saudou os presentes. Inicia 

reiterando que todos os pedidos, solicitações e indicações apresentados pelos 

Vereadores, possuem fundamento nas demandas da comunidade, 

reivindicações importantes que sempre retornam a essa Casa Legislativa 

através dos Vereadores eleitos, citando que muitos das indicações feitas aqui, 

já apresentam orçamento na LDO (Lei de Diretrizes Orçamentárias), mas 

retornam justamente porque não são cumpridas, ou seja, estão previstas 

orçamentariamente para serem feitas, mas não são, e por isso retornam como 

indicações, cita o exemplo da Rua: Frederico Ritter que necessita de 

recapeamento urgente, pois a situação é precária, as ondulações muito sérias. 

Solicita ao Presidente dessa Casa a confecção de um Oficio em nome da 

Câmara endereçada a EGR  para que se faça na entrada do retorno da 

localidade de linha café na direção de quem vem no sentido do bairro mundo 

novo III e quilombo, ainda, no sentido de entrada para a Rua: Frederico Ritter 

que se faça com urgência o acesso de entrada, pois esse retorno possui 

somente o acesso de saída, ressalta que essa reivindicação já foi solicitada, é 

antiga e ainda não foi atendida, justifica que se trata de uma rua com grande 

fluxo tanto de veículos quanto de pedestres e ciclistas,  essa medida trará mais 

segurança para todos, além de tratar-se de um acesso a uma grande 

quantidade de industrias. Solicita também o recapeamento da Rua: Roberto 

Broker, pois essa também comtempla o setor industrial além de ser muito 

utilizada no período noturno pelos trabalhadores, já que se trata de um local 

direcionado ao setor industrial. Sugere uma rotula que liga a rodoviária ao setor 

industrial, com a construção de um corredor de acesso, pois o local é grande 

movimento principalmente nos horários de pico, e agora o acesso está livre 

sendo possível realizar a obra. Sugere ainda a construção de uma obra na 

esquina do supermercado rissul, pois acredita que é eficaz e possível, dizendo 

que essas são medidas de grande importância para a população. Solicita que a 

Secretaria de Educação reveja a decisão referente aos almoços servidos nas 

escolas para o corpo docente, que seja avaliado principalmente os casos das 

professoras que não se ausentam cumprindo o horário inclusive o de intervalo 

nas dependências das escolas. Em relação as academias populares, o 



Vereador também registra a ocorrência de vandalismo nos locais, e espera que 

o restante da verba seja depositado, ainda, que o orçamento prevê a 

contratação de dois profissionais da área da Educação Física para orientar a 

população na realização dos exercícios nessas academias, ressaltando que 

essas terão horário pré-determinado de funcionamento. Encerra solicitando que 

todas as demandas indicadas pelos Vereadores sejam cumpridas uma vez que 

são demandas antigas e de carência da população. Agradece a presença de 

todos.    

O VEREADOR ROQUE WERNER saudou os presentes. Inicia registrando a 

passagem do caminhão de Kerb que transitou pelas ruas centrais do Município, 

evidenciando que são tradições que ainda se cultivam, em que os antigos tem 

a satisfação de relembrar a cultura, festas, musicas, os famosos kerbs 

festejados pelas comunidades, sendo recepcionados pelo Prefeito Municipal e 

pelos Vereadores, parabeniza o Colega Vereador Irineu por estar vestido e 

rigor e também pela sua participação e dedicação a esses eventos, sempre 

com o intuito de preservar a cultura, o Vereador ressalta que esses são 

eventos e tradições que ainda se cultivam, mas que infelizmente estão se 

extinguindo pelo Estado e pelo país afora. Explica que ele como Vereador tem 

feito poucas indicações por escrito, pois prefere tratar diretamente com os 

secretários das pastas, visitando as secretarias e realizando pessoalmente de 

forma verbal suas solicitações, declarando que todos tem sido atendidas na 

medida do possível, parabenizando a Secretaria de Obras pelos serviços 

realizados até o momento, a Secretaria de Educação que está empenhada com 

o início do ano letivo, ainda parabenizando saúde e meio ambiente, pois tem-se 

realizados coisas boas, demandas antigas que vinham sendo reivindicadas, 

estragos ocorridos nos últimos meses, mas que aos poucos estão sendo feitas, 

para que coisas comecem novamente a andar no “caminho certo”. Em relação 

a Fundação Hospitalar Dr. Oswaldo Diesel, ele declara que somente uma 

chapa candidatou-se sendo essa então a vencedora, da qual ele faz parte do 

Conselho Fiscal, parabenizando o Presidente eleito Sr. Adelar. Explica aos 

munícipes como é feita a aprovação da Ata Oficial das Sessões Ordinárias 

dessa Casa, essas são confeccionadas através de digitação e enviadas aos 



Vereadores através do e-mail até a última sexta-feira que antecede a próxima 

sessão, dando tempo hábil ao Vereadores para que esses façam suas 

correções e considerações até a próxima sessão, em que essa é votada e 

aprovada, ou seja, a Ata é previamente lida e corrigida por eles antes que 

esses a votem na aprovem na Sessão Ordinária. Em relação ao Oficio que traz 

explicações sobre a Creche Moranguinho de Sander, o Vereador acredita que 

os esclarecimentos contidos no oficio estão muito bem explicados, salientando 

que é de grande valia que na época várias escolas infantis tenham sido criadas 

dessa maneira, porque o Município somente de poucos anos para cá passou a 

ter a obrigação de realizar o atendimento voltado para a Educação Infantil, e 

ainda, hoje no Brasil a Lei exige que apenas em 2022, 50% das crianças de 0-3 

anos deverão ser atendidas, sendo que média brasileira está em 32%, 

esclarecendo que graças a um trabalho iniciado naquela época, em que 

empresas uniram-se e começaram a manter as escolas de educação infantil 

sem cobrar, e com o tempo o Município começou a ampliar o atendimento 

voltado a esse serviço, conseguindo atender uma demanda maior, hoje Três 

Coroas atende mais de 80% da demanda nesse nível de ensino, enfatizando 

que na região é o que melhor porcentagem possui em atendimento, diante 

disso ele acredita que atitudes como está em que o Município investe em 

educação infantil e pessoas da comunidade assumem parte da 

responsabilidade, é sempre muito elogiado, e ele torce para que atitudes assim 

como essa da Creche de Sander, possam permanecer sempre atuantes e 

atendendo bem a população que necessita desse serviço, ressalta que o custo 

da reforma  e construção do novo prédio feito na escola, é de 80% do que seria 

gasto com a manutenção de uma creche que fosse totalmente municipal, e que 

o investimento realizado lá se auto paga no período de um ano e meio, ou seja, 

a manutenção e os custos para manter uma entidade filantrópica são 

infimamente menores aos de se manter uma creche totalmente municipal para 

o atendimento dessas crianças. Comunica que na semana passada esteve 

acompanhando o Prefeito e o Vice-prefeito em uma audiência na Capital com o 

Vice Governador, audiência agendada pelo próprio Vice- Governador, pois 

esse gostaria de saber quais demandas possui hoje o Município, o Vereador 



salienta que várias demandas foram registradas e o Vice-Governador colocou-

se à disposição para que Três Coroas possa ter alguns pleitos possíveis de 

serem atendidos, registra também visita ao Gabinete do Deputado Edu Oliveira 

que prontamente também colocou-se à disposição, ainda, estiveram em 

conversa com o Secretário de Administração do Estado Sr. Rafael Di Cameli, 

secretaria essa que hoje compreende a responsabilidade sobre a barragem 

das laranjeiras, assunto que “assusta” a toda a comunidade por vários anos, o 

Vereador salienta que posições estão sendo tomadas, mas que resoluções que 

necessitam de tempo para serem concretizadas, mas que todos estão 

procurando uma solução e a confirmação sobre a segurança da estrutura da 

barragem das laranjeiras. Em relação ao início do ano letivo nas Escolas de 

Ensino Fundamenta, pois a Educação Infantil já retornou as atividades, o 

Vereador explana que algumas trocas de professores foram feitas, e que ele já 

as fazia quando foi secretário, porque quem desempenha um bom trabalho em 

uma determinada escola, assim irá a fazer em outra, que professores e 

diretores sempre fazem o melhor, trabalham sempre em prol do bem estar dos 

alunos, e quando as trocas são realizadas todo professor e diretor que zela 

pelo mesmo princípio irá realizar um trabalho igualmente exemplar em qualquer 

lugar para o qual for direcionado, salientado que algumas trocas feitas foram 

boas e necessárias, desejando que todas as pessoas que foram remanejadas 

possam seguir desempenhando um excelente trabalho, informando que Três 

Coroas atende hoje 4.400 do ensino infantil até o ensino fundamental, sendo 

500 servidores que atendem essa crianças  diariamente entre: professores, 

diretores, serventes, guardas, secretários, motoristas, são todas pessoas 

envolvidas nesse atendimento, portanto a Prefeitura é uma prestadora de 

serviços que quanto melhor atender melhor será para a comunidade. Comunica 

que o Prefeito Orlando viaja hoje a Brasília para realização de contatos 

importantes e que são necessários, pois infelizmente o Prefeito que hoje não 

vai em busca de recursos federais, pouco consegue fazer pelo seu Município 

com os seus recursos próprios, declarando que a crise está ai, e tudo aquilo 

que o Prefeito conseguir de benefícios para o Município será sempre melhor, 

informando ainda que o Prefeito Orlando viajou sozinho a Brasília, e o Vice-



Prefeito Eraldo assume interinamente o Município durante a sua ausência. Em 

relação a situação da alimentação nas escolas o Vereador esclarece que não 

foi cortado o direito dos servidores de se alimentar nas escolas, e sim que 

esses realizem refeições com a comida preparada para os alunos, ou seja, eles 

podem fazer suas refeições normalmente nos locais de trabalho, todavia com a 

comida preparada por eles mesmo, e não a comida destinada a merenda 

escolar, pois essa é destinada somente as crianças. Agradece a presença de 

todos.  

O VEREADOR FRANCISCO ADAMS saudou os presentes. Inicia reiterando a 

sua opinião sobre o projeto de lei que visa novamente a contração de 

serventes, enfatizando que estes servidores que são de grande importância 

para o bom andamento dos setores públicos do Município, primeiramente ele 

deseja manifestar sua opinião em relação ao valor pago a esses servidores é 

abaixo do salário mínimo nacional, esclarecendo ser essa uma das razões 

pelas quais esses servidores não permanecem na função, havendo sempre 

uma alta rotatividade entre as serventes, ele faz um comparativo com os 

trabalhadores da indústria local, mais especificamente indústria calçadista que 

é predominante no Município, um trabalhador da indústria de calçado ingressa 

hoje na empresa com o valor de R$4,93 (quatro reais e noventa e três 

centavos) a hora trabalhada, totalizando um valor mensal de aproximadamente 

R$1.084,60 (mil e oitenta e quatro reais com sessenta centavos) valor esse 

sem acréscimos de horas extras, ele acredita sinceramente que com o valor 

ofertado a estes serventes do setor público é muito baixo e faz outra 

comparação, exemplificando que uma servente hoje não ganha nem R$4,00 

(quatro reais) a hora trabalhada, enquanto que um trabalhador da indústria 

ganha mais e tem outros direitos trabalhistas, tais como: fundo de garantia, e o 

seguro desemprego, que é uma garantia de direito adquirido dado ao 

trabalhador quando esse é demitido, benefício que os servidores públicos não 

possuem. O Vereador salienta ainda, que não somente os salários das 

serventes estão defasados, sendo esses os mais urgentes a serem 

reajustados, mas aponta ainda que as funções de: motorista, ronda, técnico de 

enfermagem e outros, também precisam ser revistos, pois possuem 



parâmetros muito abaixo do mercado. Agradece aos servidores da secretaria 

de obras pelas demandas atendidas na localidade de linha 28, dizendo que 

tudo que é feito em prol da comunidade incentiva o crescimento do Município. 

Agradece a presença de todos.  

NA ORDEM DO DIA 

O Presidente colocou que encaminhará as Indicações nº 013, 014, 015, 016, 

017, 018, 019 e 020. Colocou em discussão os pedidos de Agendamento de 

Audiência Pública do Executivo e da Secretaria Municipal de Saúde e 

Assistência Social e aprovados como solicitados para o dia 20.02.2017, às 

18:00 e 18:30. Colocado em discussão os Pareceres e o Projeto de Lei 

Municipal nº 3.518 e aprovados por unanimidades. Não havendo mais nada a 

tratar o presidente convidou para todos virem nas Audiências Públicas no dia 

20.02.2017 e na próxima Sessão Ordinária dia 20.02.2017 e encerrou está 

Sessão. Três Coroas/RS, 13 de fevereiro de 2017.          

 


